

## Секция «Юриспруденция»

### Развитие валютно-финансовых правоотношений Черноморского Банка торговли и развития со странами Черноморского Бассейна в рамках Организации Черноморского экономического сотрудничества

*Крычковская Яна Владимировна*

*Аспирант*

*Национальный университет "Одесская юридическая академия международного права и международных отношений, Одесса, Украина*  
*E-mail: yanina.o2@mail.ru*

Как известно, движение международных финансовых ресурсов являющиеся ядром валютно-финансовых отношений в мировом финансовом пространстве, обеспечивается нормативно-правовыми документами имеющие международный характер. Также, нужно отметить и тот факт, что валютно-финансовые правоотношения являются своего рода результатом в достижении определенно экономико-политических интересов.

Не являются исключением и валютно-финансовые правоотношения, возникающие в рамках Организации Черноморского Экономического Сотрудничества (далее ОЧЭС) между её субъектами, где приоритетная основа для реализации вышеуказанных правоотношений является Черноморский Банк Торговли и Развития (далее ЧБТР).

Со дня подписания Устава ОЧЭС и соглашения об учреждении ЧБТР, вступили в силу положения, выступающие основными принципами для возникновения и перспективного развития валютно-финансовых правоотношений в регионе Черноморского бассейна. Основными задачами, которых, является оказание эффективного содействия переходного процесса в странах-членах, направленного на обеспечение экономического развития региона; финансирование и поощрение региональных проектов; предоставление других банковских услуг в пределах проектов государственного и частного сектора стран-членов, а также содействие торговли между странами-членами (ст.2 Соглашения об учреждении Черноморского Банка торговли и развития). Доминантными направлениями развития валютно-финансовых правоотношений ЧБТР выделяет области военной промышленности, транспорта, энергетики, туризма, сельского хозяйства, добывающей промышленности, а также области связи и телекоммуникаций. Для достижения поставленных задач ЧБТР использует свои функциональные полномочия (согласно ст. 3 Соглашения об учреждении Черноморского Банка торговли и развития) путём координации регулятивных механизмов. ЧБТР использует индивидуальный подход к каждому государству-члену Банка, соответственно от его потребностей и разрабатывает стратегии для каждого государства отдельно в тесном сотрудничестве с ним, в связи с тем, что страны-члены Банка находятся на разных этапах экономико-финансового развития и, соответственно, перед ними стоят разные задачи и открываются разные перспективы. Такие стратегии регулярно обновляются с учетом приоритетов экономического развития государств. Так, по заявлению президента ЧБТР Андрея Кондакова, на февраль 2011г. Черноморский банк торговли и развития профинансировал в общей сложности 225 проектов на общую сумму 2,2 млрд евро в регионе Черноморского бассейна[5,7]. В процентном соотношении финансирования проектов ЧБТР, по всем странам-членам Банка на сегодняшний момент, лидером в финансировании является сектор - по представлению финансовых услуг более - 55%, сектор производства - 16%, в энергетическом

же направлении ставка составляет - 9,83% (процентное соотношение финансирования проектов ЧБТР составлено по данным официального сайта ЧБТР по состоянию на 1 января 2011г.). В данном отношении интересен и тот факт, что за время существования ЧБТР только государство Греции, является лидером в развитии валютно-финансовых правоотношений с Банком в секторе производства, а не в финансировании сектора финансовых институтов, даже при не стабильной ситуации в экономическом состоянии государства во время мирового финансового кризиса.

Несмотря на разное экономическое развитие стран-членов Черноморского бассейна, при скоординированном сотрудничестве ЧБТР совместно с ОЧЭС в работе организационных комитетов, было выделено приоритетное направление в улучшении дальнейшего развитии валютно-финансовых, экономических и социальных отношений между странами-членами ОЧЭС, в области транспорта, строительства, и международной торговли. Таким образом, были подписаны 19 апреля 2007 г. в Сербии (г. Белград) два меморандума: Меморандум о взаимопонимании скоординированного развития Черноморской окружной магистрали, и Меморандум о взаимопонимании развития морских магистралей региона Организации Черноморского Экономического Сотрудничества.

При анализе указанных меморандумов можно сделать предварительные выводы о том, что закрепленные согласованные всеми участниками положения, дадут толчок для развития валютно-финансовых потоков в регионе Черноморского бассейна. Это четко прослеживается в п.2, ст. 2 (Меморандума о взаимопонимании скоординированного развития Черноморской окружной магистрали), где говорится о том, что: «Черноморская окружная магистраль (ЧОА) предоставляет услуги соответствующего качества для современного обеспечение дорожной безопасности, скорости и комфорта, а следовательно, и способствует экономическому и социальному развитию всего европейского континента....»

Как видно, в данном пункте, стороны заложили основы для развития валютно-финансовых правоотношений во все области социально-экономической жизни региона Черноморского бассейна. Также интересен и тот факт, что ст. 4 (Финансирование ЧОА), указанного меморандума, гласит о том, что: «Постоянный объединенный технический секретариат будет размещен в г. Салоники, а Греция обеспечивать его общие расходы. Финансирование строительства и реконструкции ЧОА может осуществляться из национальных фондов и бюджетов, а также за счет средств, привлеченных из частного сектора. Финансирование может осуществляться также через фонды ЕС и кредиты Европейского инвестиционного банка, Европейского банка реконструкции и развития, Всемирного банка и других банков и фондов». Из этого следует, что стороны меморандума в основу финансирования данного проекта заложили основы для возможности возникновения и осуществления валютно-финансовых правоотношений между сторонами меморандума и другими международными финансовыми организациями, целью которых является - привлечение дополнительных международных финансовых ресурсов для реализации достигнутого соглашения.

Из выше приведённого, можно сделать вывод о том, что наблюдается стремительный темп укрепления влияния ЧБТР на страны Черноморского бассейна, а также его финансовый рост как региональной международной финансовой организации. Таким образом, можно отметить и тот факт, что ЧБТР становится прочным фундаментом для стабильного развития правоотношений валютно-финансового характера в регионе

*Конференция «Ломоносов 2011»*

Черного моря.

**Литература**

1. 1.Устав Организации Черноморского экономического сотрудничества // Бюллєтень международных договоров.-2002.-№6,с. 3-20
2. 2.Соглашение об учреждении Черноморского Банка торговли и развития // Бюллєтень международных договоров.-2002.-№7,с. 3-20
3. 3.Будкин В.С. Проблемы и перспективы развития Организации Черноморского экономического сотрудничества // Актуальні проблеми економіки.-2010.-№3(105), с.31-37
4. 4. <http://ru.trend.az/capital/business/1655999.html> // ЧБТР смог сохранить качество портфеля в период мирового кризиса: ИНТЕРВЬЮ с президентом банка 18.03.2010
5. 5. <http://www.itar-tass.com/level2.html?NewsID=15974313> // ЧБТР профинансировал 225 проектов на 2,2 млрд. евро 21.02.2011,
6. 6. <http://www.bstdb.org> // Официальный сайт Черноморского Банка торговли и развития
7. 7. <http://www.bsec-organization.org> // Официальный сайт Организации Черноморского экономического сотрудничества

**Слова благодарности**

Огромное спасибо организатором конференции за продление сроков регистрации, за дополнительную информацию, которую предоставляют ваши вежливые и добродушные сотрудники, по указанному вами контактному номеру телефона. За отличные условия регистрации, - всё очень удобно и очень интересно. И единственное хочется пожелать Вашему творческому коллективу только успехов, вдохновения, поток творческий идей и мыслей, а также их успешной реализации. Всех благ Вам! И большой привет из солнечной ОДЕССЫ!